

元代茶曲创作与茶事生活反映(续)

余 悅 高文文

摘要:元曲作为元代文学史上最重要的成就,是元代政治经济文化的重要体现,囊括了元代社会生活与文化的方方面面。本文对元曲作家创作的特点与倾向做了论述,包括元曲作家民族构成,以及元曲中参与茶文化创作作家的地域分布以及生活和创作时期的特点。文章分析了元曲中茶元素塑造的人物形象,并与前代茶文化中塑造的人物形象相比较,重点总结元曲中的茶文化元素所塑造的人物形象特点,还与中国古代商人形象作对比。本文试图对元曲中的茶文化创作从物质文化与精神文化两个方面进行全面的梳理、分析、概括,同时论述了前代的“茶酒之争”在元曲茶文化创作的表现,尤其是在文人和百姓生活中的体现。

关键词:茶事生活;茶文化创作;元曲

中图分类号:K247 文献标识码:A 文章编号:1006-2335(2014)05-0158-10

三、元代茶曲反映的茶事物质形态

唐宋,饮茶在人们生活中占据着重要的地位。宋代吴自牧的《梦粱录》中就有了“盖人家每日不可阙者,柴米油盐酱醋茶”^{[1](卷 16P148)}的记述。茶叶经济发展到元代,饮茶就更加深入到普通老百姓的日常生活中。《全元曲》杂剧中《月明和尚度柳翠》、《马丹阳度脱刘行首》、《李素兰风月玉壶春》、《逞风流王焕百花亭》中都有“教你当家不当家,及至当家乱如麻。早晨起来七件事,柴米油盐酱醋茶”^{[2](P683、1386、1453、1949)}之语,《施仁义刘弘嫁婢》更直白的说道“柴米油盐酱醋茶,应用的家活都有了”^{[2](P1684)}。

在散曲中,也有一些作家采用民间百姓熟悉并易于接受的语言对茶的必要性进行了描写。如周德清小令【双调·蟾宫曲】《别友》中“倚蓬窗无语嗟呀,七件儿全无,做甚么人家?柴似灵芝,油如甘露,米若丹砂。酱瓮儿恰才梦撒,盐瓶儿又告消乏。茶也无多,醋也无多。七件事尚且艰难,怎生教我折柳攀花!”^{[2](P2700)}在这则小令中,周德清语气比较强硬的强调了七件的重要性“七件儿全无,做甚么人家”,这也侧面的强调了茶在百姓日常生活中的必备性。“柴米油盐酱醋茶”只是笼统的来描绘

茶的重要。还有一些词汇大量的出现在《全元曲》中,来具体表现茶在日常生活中的重要性。比如,“茶饭”这个词,据统计在《全元曲》的杂剧和散曲中共出现了79次。《太平广记》卷三九《神仙三十九·刘晏》中就有了关于“茶饭”的提法,“刘公渐与之熟。令妻子见拜之。同坐茶饭”^{[3](卷 39P245)}。在《全元曲》中,要是涉及到“吃饭”,就会表达成“吃甚么茶饭”、“寻些茶饭吃”、“安排些茶饭与你”等等。当然,类似“茶饭”的词汇还有不同表达样式,如“闲茶饭”、“好茶好饭”、“不茶不饭”、“不茶水饭”、“闲茶闲饭”、“粗茶淡饭”、“残茶剩饭”、“供茶送饭”、“递茶送饭”、“茶余饭饱”。这些都是出现在《全元曲》中表达“茶饭”的高频词汇。“茶饭”在不同场景下的不同表达方式,说明元代人们在不同的生活场景中都会使用这个词语。这个日常高频率使用的词语也反映了元代人们的生活习惯。看来,在元朝时期,人们生活中已经习惯把“茶”与“饭”并称,也就是已经把茶与饭当做是同等重要的事项了。正如,无名氏《包龙图智赚合同文字》中进行了很好的诠释:“我将饭充饥,茶解渴。”^{[2](P1808)}这是茶文化在日常生活中传播的一个重要的细节。

余悦,男,江西省社会科学院研究员,原《江西社会科学》主编,研究方向为中国茶文化;高文文,女,南昌大学中文系古代文学硕士研究生,研究方向为宋元明清文学与茶文化。

茶文化并不是单纯的只关于茶叶，其中涉及到很多的其他因素。比如茶具，饮茶之水，茶食，茶艺，茶馆，茶俗，茶事等物质文化因素和精神文化因素。

(一) 茶叶种类

茶文化本身最核心的内容就是饮茶。在茶叶生产的历史上，茶叶种类是随着时代在不断增加的。在中国文学史上，历代的文学作品中都有对茶叶种类的描写。当然《全元曲》中也涉及到了很多茶叶的种类名称。

1. 以产区命名

悠长的茶文化历史积淀，使一些主要的产茶区形成了自己的特色。这不仅成就了一批名茶，也成就了这些地区。这使得茶成为这些地区历史文化上重要的因素。《全元曲》中描写了唐宋时期就名声大噪的名茶。

蒙顶茶。《膳夫经手录》是唐杨晔撰，书中虽然主要是记载一些烹饪食材，但是它对茶的品种也有很详细的记录，其中记载了大约18种茶叶名称，而且分别记载了各种茶的产地和优劣之处。《膳夫经手录》记载到，“蒙顶，始蜀茶，得名蒙顶于元和以前。束帛不能易一斤先春蒙顶”^{[4] (P524)}。其中也提到了其他的一些茶种，如浮梁茶，新安茶，鄂州茶等，虽也有优点但皆不精于蒙顶。在这些记载中，足以看出唐代人对蒙顶茶的喜爱。

马致远《江州司马青衫湿》【沽美酒】：“我则道蒙山茶有价例，金山寺里说有交易。”^{[2] (P397)}《吕洞宾三醉岳阳楼》：“也不索采蒙顶山头雪，也不索茶点鹧鸪斑。”^{[2] (P415)}还有李德载《中吕·阳春曲》《赠茶肆》第三首：“蒙山顶上春光早，扬子江心水味高。”^{[2] (P3062)}这些都是对产自四川雅安市名山县蒙山(同蒙顶山)的蒙山茶的描写。

顾渚茶。《膳夫经手录》其中还对湖州顾渚茶也颇有好评：“湖顾渚，自蒙顶之外，无出其右者。”^{[2] (P524)}《全元曲》对产自湖州(现浙江长兴)顾渚紫笋也有刻画。冯子振小令【正宫·鹦鹉曲】《顾渚紫笋》：“春风阳羡微暄住，顾渚问苔叟吴父。一枪旗紫笋灵芽，摘得和烟和雨。【幺】焙香时碾落云飞，纸上凤鸾衔去。玉皇前宝鼎亲尝，味恰到才情写处。”^{[2] (P2543)}还有张可久【黄钟·人月圆】《山斋小集》：“玉笙吹老碧桃花，石鼎烹来紫笋芽。”^{[2] (P2779)}文字中间，充满了元曲作家对顾渚紫笋的热爱。

阳羡茶同紫笋茶，又名义兴紫笋，产于常州(现江苏宜兴)。在《全元曲》中同样有一些记载。乔吉散曲【双调·水仙子】《廉香林南园即事》：“六一泉阳羡茶，书斋打簇得繁华。”^{[67] (P2636)}柴野愚小令【双调·枳郎儿】：“访仙家，访仙家，远远入烟霞。汲水新烹阳羡茶。瑶琴弹罢，看满园金粉落松花。”^{[2] (P3111)}元曲创作者描写阳羡茶时，擅于创造一个

美的意境，如书斋，仙家这般，来衬托阳羡茶的不同凡响。

名气由来已久的双井茶，因产自今江西省修水县杭口乡双井村而得其名。历史上有很多文化名人为其填词作赋。宋欧阳修《双井茶》：“西江水清江石老，石上生茶如凤爪。穷腊不寒春气早，双井茅生先百草。白毛囊以红碧纱，十斤茶养一两芽。长安富贵五侯家，一啜尤须三日夸。宝云日注非不精，争新弃旧世人情。岂知君子有常德，至宝不随时变易。君不见建溪，不改旧时香味色。”^[5]元代的张可久是一位热爱并极力颂扬茶的作家，在他的散曲中有很多作品都涉及到茶的描写。张可久也在作品中表达了对双井茶的喜爱。张可久【双调·折桂令】《湖上道院》：“鹤飞来一缕青霞，笑富贵飞蚊，名利争蜗。……双井先春采茶，孤山带月锄花。”^{[2] (P2770)}【中吕·红绣鞋】《怀古》：“孤山花已老，双井水犹香，记神仙诗句响。”^{[2] (P2773)}张可久拿花与茶对比，花已老、茶犹香，足可以看出作家对茶的偏爱，山中美艳的鲜花都比不了双井茶。

建溪茶。根据宋代茶文化著作，如《宋史·食货志》，《大观茶论》，《宣和北苑贡茶录》，《北苑别录》中的史料，宋代的名茶种类的记载要远多于唐代名茶种类的记载。《北苑茶录》中记载：“建安之东三十里，有山曰凤凰。其下直北苑，帝联诸焙。……太平兴国中，初为御焙，岁模龙凤，以羞贡篚，盖表珍异。……厥今茶自北苑上者，独冠天下，非人间所可得也。”^{[6] (P126)}在宋代时就是贡茶，产自福建建安的建溪茶，《全元曲》中也有较多的描写。马致远杂剧《吕洞宾三醉岳阳楼》中郭马儿上场诗中说道：“龙凤团饼不寻常，百草前头早占芳。采处未消峰顶雪，烹时犹带建溪香。”^{[2] (P413)}《江州司马青衫湿》中有唱词到：“着那嘶直到五岭三湘建溪，干相思九公里。”^{[2] (P389)}这些文学创作证明，宋代的名茶一样受到元代人们的喜爱。

2. 以形态命名

还有一些不是以产地而是以茶的形态来命名的茶。龙团凤茶是北宋时期的贡茶。欧阳修《归田录》：“茶之品，莫贵于龙凤，谓之团茶，凡八饼重一斤。庆历中，蔡君谟为福建路转运使，始造小片龙茶以进。其品绝精，谓之小团，凡二十饼，重一斤。其价直千金二两，然金可有茶不可得。”^{[2] (《归田录卷二》P1931)}团茶在北宋历史上有极高的地位。另一方面，团茶虽然提高了茶叶的质量，但影响到了茶叶的真实味道。所以，随着茶叶生产的发展，更好保留着茶叶本质味道的散茶逐渐替代了团茶。《全元曲》中关于茶的文献记载就反映了散茶逐渐取代团茶的过程。马致远《江州司马青衫湿》第四折【石榴花】：“先赔了

四瓶酒十饼香茶。”^{[2](P399)}乔吉【双调·卖花声】《香茶》写道：“细研片脑梅花粉，新剥珍珠豆蔻仁，依方修合凤团春。醉魂清爽，舌尖香嫩，这孩儿那些风韵。”^{[2](P2643)}李德载小令【中吕·阳春曲】《赠茶肆》：“龙团香满三江水，石鼎诗成七步才，襄王无梦到阳台。”^{[2](P3062)}陈德和小令【双调·落梅风】《陶谷烹茶》：“龙团细，蟹眼肥，竹炉红小窗清致。”^{[2](P3098)}《全元曲》中的文字说明元代茶文化承袭了前代的传统，对团茶极为推崇。《饮膳正要》卷2中关于诸茶药用中写道：“香茶，白茶一袋，龙脑成片者三钱，百药煎半钱，麝香二钱同研细，用香梗米熬成粥，和成剂印作饼。”^{[18](P59)}也就是说，香茶是饼茶的一类。但是元曲作家们对散茶的描写倾注了更多的笔墨。

郑廷玉《布袋和尚忍字记》第二折【感皇恩】中写道：“莫不是谁来献新茶？”^{[2](P286)}马致远《江州司马青衫湿》第二折【四煞】：“多乘厚意，来年捎细茶来吃。”^{[2](P395)}《牡丹亭三度任凤子》第三折【醉春风】：“石鼎内烹茶芽，瓦瓶中添净水。”^{[2](P427)}李寿卿《明月和商度柳翠》第四折：“（行者云）和尚从来好吃茶，终朝每日采茶芽。”^{[2](P693)}高文秀套数【双调·行香子】中有：“摘藤花，挑竹笋，采茶苗。”^{[2](P2502)}张可久散曲【中吕·红绣鞋】《山中》：“老梅盘鹤膝，新柳舞蛮腰，嫩芽舒凤爪。”^{[2](P2756)}【越调·天净沙】《赤松道宫》：“松边香煮雷芽，杯中饭糁胡麻，云掩山房几家？”^{[2](P2757)}【双调·浮石许氏山园小集】：“煮酒青梅，凉浆老蔗，活水新茶。灵冷兰英玉芽，风香松粉金花。”^{[2](P2824)}吴仁卿【双调·拨不断】《闲乐》：“稚子和烟煮嫩茶，老妻带月包新鲊，醉时闲话。”^{[2](P2594)}无名氏套数【仙吕·点绛唇】《天下乐》：“烹前，白雪飞，黄芽渐生天地。”^{[2](P3127)}在这里不管是新茶还是茶芽，细茶还是茶苗，或是嫩芽、雷芽、黄芽、嫩茶都是指散茶。这足以说明元代人们对散茶的偏爱。散茶也就随之慢慢流行。到明朱元璋废团茶改为散茶，散茶就彻底取代了团茶的地位。

3. 以制作方法命名

我国在宋朝时就在上等绿茶中加入龙脑香作为贡品。这种利用香料薰茶成了我国花茶窨制的前身。蔡襄《茶录》中云：“茶有真香而入贡者，微以龙脑，欲助其香，建安民间试茶皆不入香，恐夺其真……正当不用。”^{[9](《茶录序》P1)}

到了元代，窨制的花茶品种有所增加，技术有所改进。《全元曲》中也有以香料、果品和花入茶的记载。马致远《吕洞宾三醉岳阳楼》第四折：【驻马听】：“你将我袍袖揪掉，误了你龙麝香茶和露煮。”^{[2](P420)}吴西逸【双调·殿前欢】：“笔床茶灶添香篆，尽意留连。”^{[2](P2933)}这里的龙麝

香茶和香篆都是一种香料。宋时出现的流行于民间的香茶可谓中国茶文化特殊的组成部分。到了元代也有用香料入茶的习俗。发展到明代，周嘉胄的《香乘》的《香药》中记录了九种方子：丁香煎圆，木香饼子，豆蔻香身丸，透体麝脐带，独醒香、经御龙麝香茶，孩儿香茶，还有另外两种香茶。^{[10](P844-519, P844-520, P844-521)}

乔吉【双调·卖花声】《香茶》：“细研片脑梅花粉，新剥珍珠豆蔻仁，依方修合凤团春。”^{[2](P2643)}李罗御史【南吕·一枝花】《辞官》：“春风桃李，夏月桑麻，秋月禾黍，冬月梅茶。”^{[2](P2487)}无名氏【双调·庆宣和】：“枸杞茶甜如蕨菜，去来，去来。”^{[2](P3168)}马致远《吕洞宾三醉岳阳楼》第二折【贺新郎】：“深深的打个稽首：‘上告我师，吃个甚茶？’（正末云）我吃个木瓜。……（郭云）这师父倒会吃，头一盏儿吃了个木瓜，第二盏吃了个酥金，第三盏吃个杏汤，再着上些干粮，倒饱了半日。”^{[2](P415)}汤舜民【双调·天香引】《友人客寄南闽情缘眷恋代书此适意云其三》：“槟榔蜜涎吐胭脂，茉莉粉香浮，荔枝膏茶搅琼酥。”^{[2](P2970)}文中提到的木瓜、杏、荔枝都是果木。元代发展了前朝的饮茶方式，不仅以香料和花入茶，还增加了果品入茶的饮茶方式。

（二）饮茶之水

茶人有句口头禅：“茶有各种茶，水有多种水，只有好茶、好水味才美”。茶与水的关系深到谈茶就要论水。陆羽《茶经》“茶之煮”中记述：“其水，用山水上，江水中，井水下。其山水拣乳泉，慢流者上。……其江水，取去人远者。井水，取汲多者。”^{[8](P17)}唐代作家张又新著《煎茶水记》“称较水之与茶宜者，凡七等：扬子江南零水第一；无锡惠山寺石泉水第二；苏州虎丘寺石泉水第三；丹阳县观音寺水第四；扬州大明寺水第五；吴松江水第六；淮水最下，第七。”^{[2](P844-809)}古人还流传下一种说法是：无根之水最是干净，而雪水又是最佳的。《茶疏》也有“精茗蕴香，借水而发，无水不可与论茶也”^{[13](P5)}之说。清代张大复也有“茶性必发于水。八分之茶，遇十分之水，茶亦十分矣；八分之水，试茶十分，茶只八分耳。贫人不易致茶，尤难得水”^{[14](P224)}之说。在他们看来，茶与水应该是相得益彰的。水是饮茶的载体，茶的价值也是通过水来实现的。其实，在《全元曲》中，作家们也对饮茶之水有了很多的描写。马致远《半夜雷轰荐福碑》第三折：“润水煎茶烧竹枝，袈裟零落任风吹。”^{[2](P448)}戴善甫《陶学士醉写风光好》第二折【二煞】：“煞强如扫雪烹茶破草堂。”^{[2](P798)}萧德祥《杨氏女杀狗劝夫》第二折【倘秀才】：“有等人道宜扫雪烹茶在读书舍里……”^{[2](P1265)}马致远散曲【双调·夜行船】《百岁光阴》：“和露摘黄花，带霜烹紫蟹。”乔吉小令【正宫·醉太平】

《乐闲》：“链秋霞汞鼎，煮晴雪茶铛。”^{[2](P2621)}还有【双调·折桂令】《自叙》：“酒肠渴柳阴中拣云头剖瓜，诗句香梅梢上扫雪片烹茶。”^{[2](P2635)}【双调·钱丝弦】：“避豪杰，隐岩穴，煮茶香扫梅梢雪。”^{[2](P2642)}吕止庵【仙吕·后庭花】：“冷冬泉，烹茶无味，有人锦帐中。”^{[2](P2648)}苏彦文套数【越调·斗鹤鹑】《冬景》：“便休提晚来堪画，休强呵映雪读书，且免了这扫雪烹茶。”^{[2](P2734)}张可久小令【黄钟·人月圆】《山中书事》：“松花酿酒，春水煎茶。”^{[2](P2739)}【双调·水仙子】《春衣洞天》：“兔毫浮雪烹茶香，鹤羽携风采忙。”^{[2](P2742)}张可久【双调·沉醉东风】《客维扬》：“第一泉边试茶，无双亭上看花。”^{[2](P2797)}【南吕·金字经】《开玄道院》：“尝，煮茶春水香。”^{[2](P2805)}【双调·折桂令】《浮石许氏山园小集》：“煮酒青梅，凉浆老蔗，活水新茶。”^{[2](P2824)}孙周卿小令【双调·蟾宫曲】《自乐》：“草团标正对山凹，山竹炊梗，山水煎茶。”^{[2](P3031)}无名氏【双调·水仙子】《冬》：“忆当时扫雪烹茶味，争如饮羊羔澈滟杯，胆瓶中温水江梅。”^{[2](P3168)}这些作品中的涧水、山水、活水、春水、泉水都是极好的煮茶用水，尤其是雪水更是文人们的钟爱。从《全元曲》中的这些创作已经可以看出，元代的文人茶客对饮茶之水也是极其的讲究。

(三)饮茶之具

我们现在所说的茶具，主要茶壶、茶杯这类饮茶用具。但是古代“茶具”的概念比现在范围宽很多。唐代文学家皮日休《茶具十咏》中列出茶具种类有“茶坞、茶人、茶笋、茶籯、茶舍、茶灶、茶焙、茶鼎、茶瓯、煮茶。”《茶经》“四之器”也对茶具进行了总结。日本著名的茶文化学者布目潮风还根据《茶经》的文字描述绘制了茶具图。《全元曲》中也有一些文字对茶具进行介绍。我们按照前代对茶具的分类，造茶、煮茶、饮茶用具对其进行梳理。

马致远《马丹阳三度任风子》第三折【醉春风】：“石鼎内烹茶芽，瓦瓶中添净水。”^{[2](P427)}冯子振【正宫·鹦鹉曲】《陆羽风流》：“杜司空席上从容，点出茶瓯花雨。”^{[2](P2543)}赵明道【双调·夜行船】《寄香罗帕》：“止不过包胆茶胧罗笠，说不尽千般旖旎。”^{[2](P2558)}乔吉【正宫·醉太平】《乐闲》：“链秋霞汞鼎，煮晴雪茶铛。”^{[2](P2621)}张可久散曲【黄钟·人月圆】《客垂虹》：“莼羹张翰，渔舟范蠡，茶灶龟蒙。”^{[2](P2739)}【南吕·金字经】《湖上书事》：“六月芭蕉雨，西湖杨柳风，茶灶诗瓢随老翁。”^{[2](P2765)}【双调·水仙子】《山斋小集》：“玉笙吹老碧桃花，石鼎烹来紫笋芽。”^{[2](P2779)}【双调·湘妃怨】《瑞安道中》：“挂渔网茶灶整诗担，沙鸥惊笑谈，一丝烟两袖晴岚。”^{[2](P2822)}任昱【中吕·普天乐】《花园改道院》：“门迎野客，茶香石鼎，鹤守茅斋。”^[2]

^(P2847)卫立中【双调·殿前欢】：“客来时伴我闲些个，酒灶茶锅。”^{[2](P2917)}吴西逸【双调·殿前欢】：“笔床茶灶添香篆，尽意留连。”^{[2](P2922)}汤舜民【双调·湘妃游月宫】《夏闺情》：“冰盘贮果水晶凉，石髓和茶玉液香。”^{[2](P2972)}贾仲明小令【双调·吊李宽甫】：“金叵罗醉堪琼酿，青定瓯茶烹凤团。”^{[2](P3021)}胡用和套数【南吕·一枝花】《隐居》：“负薪樵子，执钓渔夫，烹茶石鼎，沽酒葫芦。”^{[2](P3121)}这些作品中描写的石鼎、茶锅、茶灶、茶瓯、茶铛都是前朝就有，一直流传到元代的煮茶用具。

郑廷玉《布袋和尚忍字记》第二折：“我说的是十年尘梦三生活，我啜的是两腋清风七盏茶。”^{[2](P288)}白朴《唐明皇秋夜梧桐雨》《叫声》：“酒注嫩鹅黄，茶点鹧鸪斑。”【醉春风】：“酒光泛紫金钟，茶香浮碧玉盏。”^{[2](P369)}马致远《西华山陈抟高卧》第四折【步步娇】：“我与先生奉一杯茶。”【沉醉东风】：“泛一瓯瑞雪香，生两腋松风响，润不得七碗枯肠。”^{[2](P408)}《吕洞宾三醉岳阳楼》第二折：“舔我这茶盏底，是何缘故？”^{[2](P415)}郑光祖《醉思乡王粲登楼》第一折：“可不道锦堂客至三杯酒，茅舍人来一盏茶。”^{[2](P1053)}刘君锡《庞居士误放来生债》第二折：“他则请人吃一盏茶呵，却早算计也。”^{[2](P1425)}无名氏《刘玄德醉走黄鹤楼》第二折【禾词】：“清早晨起床，头不曾梳，脸不曾洗，喝了五六碗茶，阿的们大烧饼，吃了六七个，才充了饥也。”^{[2](P1716)}冯子振【正宫·鹦鹉曲】《南城赠丹砂道伴》：“有人来不问亲疏，淡饭一杯茶去。”^{[2](P2545)}吴西逸【双调·殿前欢】：“茶香水玉钟，酒竭玻璃翁，云绕蓬莱洞。”^{[2](P2922)}刘庭信【双调·水仙子】《相思》：“虾须帘控紫铜钩，凤髓茶闲碧玉瓯，龙涎香冷泥金兽。”^{[2](P1425)}汤舜民【双调·湘妃引】《山中乐四阙赠友人》：“宝篆香燃宝兽，玉乳茶浮玉杯，金盘露滴金罍。”《自述》：“龙涎香喷紫铜炉，凤髓茶温白玉壶，羊羔酒泛金杯绿。”^{[2](P2968)}《全元曲》的这些作品中所涉及到的茶盏、茶碗、茶杯、玉钟、玉杯、玉壶都是在当时社会流行的饮茶用具。现代社会保留下了用杯、壶饮茶的习俗，茶盏却是很少用了。

(四)茶食

广义上的茶食是包括茶在内的糕饼点心之类的统称。在《大金国志·婚姻》就载有：“婿纳币，皆先期拜门，亲属偕行，以酒馔往……次进蜜糕，人各一盘，曰茶食。”^{[15](P288)}这里说的茶食跟我们现在一般人说的茶点是同一个意思。而在茶学界，茶食与茶点不同，是指用茶掺和其他可食之物料，调制成茶菜肴、茶粥饭等茶食品，也就是是指含茶的食物。《全元曲》中也有一些关于茶食的记载。杨显之《郑孔目风雪酷寒亭》第三折：“他家里吃的是

大蒜臭韭，水答饼，秃秃茶食。”^{[2](P770)}无名氏《十探子大闹延安府》第二折：“济哩必牙，吐吐麻食，偌安桌食所儿叭，霍食买在必牙。”^{[2](P1820)}有人曾考证过吐吐麻食同秃秃茶食。《饮膳正要》一书中记述了鸡头粉擦面，羊皮面、秃秃麻食等面食。秃秃麻食是元代北方少数民族流行的食品之一。元代的《居家必用事类全集》中把秃秃麻食归入了回回食物一类。《饮膳正要》对其记载是：“秃秃麻食系手擦面，补中益气。白面六斤，羊角一脚子，炒焦肉乞马。用好肉汤下，炒葱调和匀，下蒜酪，香菜末。”^{[15](P32)}看来，秃秃茶食是属于一种面食，与茶并无多大联系。但用茶食的概念去解释的话，秃秃茶食是广义上的茶食。无名氏《玎玎珰珰盆儿鬼》第三折【麻郎儿】：“俺大年日将你帖起，供养了馓子茶食。”^{[2](P1707)}词典对“馓子”的解释说：“一种用糯米粉和面扭成环的油炸食品。现在的馓子，用面粉制成，细如面条，呈环形栅状。”馓子可直接食用，也可用奶茶浸泡，浸泡后化成小截，绵而不糊，很宜老人食用。陕西人喜欢在油茶中泡以麻页和馓子。这里的馓子既符合茶学界对茶食的界定，又符合广义上茶食的概念。睢玄明【般涉调·耍孩儿】《咏西湖》：“排果桌随时置，有百十等异名按酒，数千般官样茶食。”^{[2](P3095)}这里虽没有具体的对官样茶食的记载，但应该指的是元朝宫廷中盛行的茶食。

上面论述的关于茶的种目，煮茶用水，茶具甚至是茶食，基本上包括了茶文化的各方面物质文化因素。据此我们对元曲中茶文化的物质方面有了基本的了解。除了物质文化方面，元曲中的茶文化也涉及一些精神文化因素。

四、元代茶曲反映的精神文化生活

前面我们用“柴米油盐酱醋茶”来概括了茶在人们日常生活中的必要性。《全元曲》的茶文化作品中还有一种文人化的表述来形容茶在文人生活中的重要地位。吴仁卿小令【南吕·金字经】《道情》中说道“道人为活计，七件为伴侣，茶药琴棋酒画书”。^{[2](P2592)}周文质【越调·斗鹌鹑】《咏小卿》中提到过“青蚨，压碎那茶药棋琴笔砚书。”^{[2](P2715)}“茶药棋琴酒画书”和“茶药棋琴笔砚书”，成为文人眼中的七件必备。在普通百姓与文人生活中，茶的地位越来越重要，影响也越来越广泛。这些影响不仅包括单纯物质生活上的，甚至还包括精神文化方面，如以茶命名，饮茶方式，饮茶习俗，还有从物质载体上升到精神文化的茶馆文化。

(一) 以茶命名

名字对于中国人有着非比寻常的意义，取名字也代

表了一种艺术。中国人的名字中都蕴含着各种美好的感情。最早用“茶”做名字的现象，出现在唐代。从唐朝开始，茶便作为少女的美称。据李济翁《资暇集》记载：“阿茶：公郡县主，宫禁呼为宅家子。盖以至尊以天下为宅，四海为家，不敢斥呼。故约宅家，亦犹陛下之意……急语乃以宅家子为茶子。既而亦云阿茶子。”^{[16](P20)}这里的“茶子”虽来自“宅家子”的谐音，但能被人接受并流传下来，就证明人们是认可“茶”字的美好意义的。金代诗人元好问《德华小女五岁能诵余诗数首以此诗为赠》写道：“牙牙娇语总堪夸，学念新诗似小茶。自注：“唐人以茶为小女美称。”^[17]那么小茶就是指“小美女”。宋代苏轼《次韵曹辅寄壑源试焙新茶》中写道：“从来佳茗似佳人”，那么以茶作为佳人名字就不足为奇了。《全元曲》中的一些作品也反映了人们把“茶”字运用到名字中的这一现象。在元代人们也习惯了用“茶”当做女子的名字，来表达他们心中对美好、纯洁女性的喜爱。关汉卿《杜蕊娘智赏金线池》【普天乐】中唱到“茶儿是妹子。”^{[2](P29)}虽然场合不对，但还是表达了对女性的爱慕。在李直夫《便宜行事虎头牌》中多次提到完颜女直人氏“茶茶”，描写到“自小便能骑马，何曾肯上状台？虽然脂粉不施来，别有天然娇态……茶茶非比别裙钗，说起风流无赛。自家完颜女直人氏，名茶茶者是也。……安排下茶饭，则怕千户来也。……叔叔婶子前厅商坐，茶茶穿了大衣服来相见。”^{[2](P510)}在作者笔下，茶茶不仅是位清水出芙蓉，天然去雕饰的美人，还懂得安排居家事宜，懂得礼节，俨然一副完美女人。这样的“茶茶”寄托了作者对“完美女人”的赞美之情。马致远【仙吕·掬水月在手】：“紧相催，闲笃磨，快道与茶茶嬾嬾。……刚绰起半撮，小梅香也歇和，分明掌上见嫦娥。”^{[2](P2520)}张可久【越调·寨儿令】《春情》：“烟冷香鸭，月淡窗纱，擎著泪眼巴巴。媚春光草草花花，惹风声盼盼茶茶。”^{[2](P2787)}无名氏【双调·一锭银过大德乐】《双姬》：“珍珠包髻翡翠花，一似现世的菩萨。绣袄儿齐腰撒跨，小名儿唤做茶茶”^{[2](P3178)}，这里更是把茶茶比喻成现世的菩萨，虽然有点夸张，但其中对女子美的赞誉溢于言表。

古人不仅把茶作为美好女子的符号，也把茶与女子联合起来刻画，使其两者形象相互映衬，凸显两者的美好。中国古代第一首完整意义上的茶诗是西晋左思的《娇女诗》，它描绘的是北方官宦人家饮茶的情景：“吾家有娇女，皎皎颇白皙。小字为纨素，口齿自清历。其姊字惠芳，面目粲如画。轻妆喜楼边，临镜忘纺绩……脂腻漫白袖，烟熏染阿锡。衣被皆重池，难与沉水碧。”^{[18](P735)}

通过这样的茶事活动两个娇小女童，天真可爱的样子展现无遗。苏轼《次韵寄壑源试焙新茶》中一句“从来佳茗似佳人”，茶与美人的美好形象跃然纸上。

(二)饮茶习俗

就像中国古代民间一直流传的状元及第粥，状元糕的习俗一样，《全元曲》中有“翰林茶”一说。无名氏《谢金吾诈拆清风府》第三折：“(正旦诗云)朝登黄金殿，暮宿宰臣家。饥残御厨饭，渴饮翰林茶。”^{[21](P1927)}翰林是皇帝的文学侍从官，演变成了专门起草机密诏制的重要机构，院里任职的人称为翰林学士，职权很高。“翰林茶”也在某种层面上是一种的身份的象征。张可久【商调·梧叶儿】《雪中》：“乘兴诗人棹，新烹学士茶。”^{[21](P2803)}杨景贤杂剧《西游记》第二十二出【幺】：“你若能尝佛子茶，胜参赵老禅。”^{[21](P1380)}但翰林茶、学士茶、佛子茶到底是一种怎样的饮茶习俗没有文献详细记载。关汉卿《山神庙裴度还带》第三折：“(长老云)你吃茶去。(净行者云)捣蒜泡茶来！”^{[21](P44)}后文中还有与此同义的“捣蒜烹茶”之说。

另外不完全统计，《全元曲》中在不同的作品中7次出现“分茶”这个词，不论是“撇竹分茶”、“作画分茶”还是“品竹分茶”。有学者经过仔细的分析和考证得出：“分茶”实际上是中国文化史上传统的茶道。^[19]学者们认为“分茶”只是当时的俗语，事实上是烹茶之意。因为“分茶”常常与诗画竹这些有文化意境的物品并提，也被赋予了文化精神。这也是元代的一项饮茶习俗。

前面所述《全元曲》中记载的元代人们生活的饮茶习俗。元代民间的婚丧嫁娶中也有一些有关茶的文化习俗。

武汉臣《包待制智赚生金阁》第二折【紫花儿序】：“我大茶小礼，三媒六证，亲自娶了个夫人。”^{[21](P1640)}贾仲明《萧淑兰情寄菩萨蛮》第四折“哥哥下三千贯正财礼钱招张云杰为婿，羊羔茶礼，断送房奁，尽行出办，足满姐姐平生所望。”^{[21](P1451)}在童童学士所创作的散曲【双调·新水令】《念远》中写道：“十字为媒，又不图红定黄茶。”^{[21](P3080)}这些作品涉及到的都是民间婚嫁中盛行的礼数，其中都有关于茶礼的记载，甚至连少数民族作家的作品中都有“红定黄茶”之说。

《全元曲》所收录的杂剧和散曲中，都多次提到了“浇茶奠酒”这个词。据统计，在《全元曲》中共有6篇杂剧中写道“浇茶奠酒”的祭祀场景。这就足以看出“茶”在丧葬礼节中必不可少的地位。

(三)饮茶方式

自唐代有了关于饮茶方法的记载以来，饮茶方法有

多次变化。历史上，我们常常在文学作品中见到的有唐代的煮茶法、宋代的点茶法、清代的泡茶法。煮茶法：直接将茶放在釜中烹煮，是我国唐代以前最普遍的饮茶方法。其过程陆羽在《茶经》中有记载。点茶法：不再直接将茶入釜烹煮，而是先将饼茶碾碎，置碗中待用。以釜烧水，微沸初漾时即冲点入碗。茶人用“咬盏”作为胜负的标准，技术性较高。蔡襄的《茶录》中也有“点茶”的记载。到了元代，基本上延续了前代的饮茶方式，但也有自己的创新之处，对后世茶文化的发展有很大的影响。

烹煮法。烹煮法，是自唐代延续下来的饮茶方法。《全元曲》中有一些文字对其进行了描述。马致远《马丹阳三度任风子》第三折【醉春风】：“石鼎内烹茶芽，瓦瓶中天净水。”^{[21](P427)}《半夜雷轰荐福碑》第三折：“涧水煎茶烧竹枝，袈裟零落任风吹。”^{[21](P448)}散曲【双调·拨不断】：“笑陶家，雪烹茶，就鹅毛瑞雪初成腊……”^{[21](P2518)}【双调·夜行船】《百岁光阴》：“和露摘黄花，带雪烹紫蟹，煮酒烧红叶。”^{[171](P2525)}吴仁卿【双调·拨不断】《闲乐》：“稚子和烟煮嫩茶，老妻带月包新，醉时闲话。”^{[21](P2594)}徐再思【中吕·普天乐】《龙庙甘泉》：“可煮茶，堪供酿。”^{[21](P2903)}《全元曲》关于煎、煮、烹茶的记载，多达40余处。可见元代很好的继承了唐代的饮茶方式，但元代并不是单一的沿袭了唐代的。元代还学习宋代的点茶法。马致远《吕洞宾三醉岳阳楼》第二折【牧羊关】：“也不索采蒙顶茶，也不索茶点鹧鸪斑。比及你吸引扬子江心水，(带云)马儿也，(唱)可强似汤生螃蟹眼。”^{[21](P415)}郑光祖《醉思乡王粲登楼》第二折：“(蒯越云)点汤！(正末云)我来到这里，你还点汤！”^{[21](P1058)}无名氏散曲【中吕·满庭芳】：“转首便绝了情分，点茶汤也犯本。”^{[21](P3146)}有学者认为这几句都是记载的“点茶”的情形。看来点茶在元代饮茶之道中还是有一定地位的。除了这两者之外，根据元代茶叶生产的具体情况(团茶、饼茶虽还有一定的地位，但散茶更得人民的喜欢)，出现了新的饮茶方式——泡茶。泡茶就是以沸水直接冲泡散茶。虽然这种方法是兴起在明代以后，但在元代时出现了先期萌芽。这是有考古资料证明的。赤峰博物馆清理了元宝山沙子山的两座元代墓葬，其中的2号元墓中的壁画画的是开水冲茶。这种开水冲茶在文学作品中也有记载。关汉卿《山神庙裴度还带》第二折：“(长老云)你吃茶去！(净行者云)捣蒜泡茶来！”^{[21](P44)}《钱大尹智勘绯衣梦》第三折【紫花儿序】：“(正旦云)造两个建汤来。”^{[21](P108)}忽思慧《饮膳正要》中对“建汤”有解释：“玉磨末茶一匙，入碗内研匀，百沸汤点之。”^{[16](P59)}这就类似直接用沸水冲泡茶叶，虽然这里用的是研细的茶末。后来，发展到明代就形

成了现代的泡茶法。

(四) 茶馆文化

茶馆自古以来是茶文化爱好者的“天堂”。在这里不仅可以品茶,还可以消遣娱乐,是一个“小社会”。茶馆也是茶文化得以延续下来的一个重要载体。茶馆文化也是茶文化的一个重要的组成部分。

“在这岳阳楼下开着一座茶坊,但是南来北往经商客旅,都来我这茶坊中吃茶。”^{[2](P413)}元代的茶馆也不例外,也是一个社会的缩影。《全元曲》中出现饮茶的场景大多数是发生在茶馆中。当时人们更多的称之为茶坊、茶肆。

元代茶文化创作中李德载的【赠茶肆】是极其有名的。小令中提到了很多名茶,像“蒙顶”“龙团”“龙须”“凤髓”;提到了一些茶具“玉瓯”“石鼎”“碗”;还有煮茶之水,“雪水”“扬子江心水”。但作者似乎更想强调的是饮茶的感受,每段末尾总是以感受性的话语结尾,像“随处是蓬莱”、“便升仙”“便风流”等。这则小令虽没有对茶肆作具体的描写,只是对饮茶的情景和饮茶的感受做了细腻的刻画。但是我们能从侧面看出,多品种的名茶,精致的茶具,讲究的煮茶用水,还有极致的精神享受,都是对茶馆的赞美。

元代的茶文化和饮茶习俗已经慢慢的深入到老百姓各方面的生活中。除了前面我们论述的,还有一个看上去与茶没有多大关系,但它从细节处,有利的证明了元代茶文化的“深入人心”。关汉卿《山神庙裴度还带》第四折【庆东原】:“酬志了白玉带子朝服,茶褐色黄金印。”^{[2](P57)}贾仲明《铁拐李度金童玉女》第二折【黄钟尾】:“虞候亲随护从着,茶褐罗伞云也似绕,绛蜡纱灯月也似皎。”^{[2](P1467)}无名氏《玎玎珰珰盆儿鬼》第四折【滚绣球】:“唬的俺一柄脸倒焦黄似茶色也。”^{[2](P1708)}无名氏《包待制陈州粜米》第三折【梁州第七】:“与你做一领硬铮铮的上盖,再与你做一顶新帽儿,一条茶褐绦儿……”^{[2](P1904)}人们习惯了用“茶”色来形容生活中的一些事物。这里不管是茶褐色还是茶色,都与饮茶甚至是茶文化并无直接关系。但是也正是这些与茶文化并无多大关系的细节处,反映出“茶”在人们生活中的必不可少。

在北方落后少数民族对中原先进民族的政治统治之下,两种文化经历了最初的冲击、碰撞,到后来的相互融合、兼容并包。这种历史趋势成就了元代文化的发展的特殊性。作为文化大家族的一份子,茶文化的发展也淋漓尽致的体现了兼容并包这一特点。

(五) 元代饮茶的雅俗共赏

从元曲的记载中,我们可以看出元代饮茶的多样化,不仅包括精茶、粗茶,还有一些外来茶。

茶叶生产发展到元代,已经产生了很多精茶、细茶、名贵茶。这些茶叶的流通影响着社会文化,有能力的文人墨客赞扬这些茶中极品,才给后世读者和茶文化爱好者留下了不一样的文化享受。像我们前面提到的顾渚紫笋、阳羡茶、双井茶甚至是龙团,这些都是在当时极名贵的茶叶。

除了这些之外,《全元曲》中还涉及到另外一些的名茶的描写。如,凤髓茶。张可久【双调·折桂令】《春晚有感》:“《曲补霓裳》,茶分凤髓,墨染龙香。”^{[2](P2824)}张鸣善【中吕·普天乐】《遇美》:“茶温凤髓,香冷鸡舌。”^{[2](P2879)}吴西逸【双调·殿前欢】:“味偏长凤髓茶,梦已随胡蝶化,身不入麒麟画。”^{[2](P2922)}刘庭信【双调·水仙子】《相思》:“虾须帘控紫铜钩,凤髓茶闲碧玉瓯,龙涎香冷泥金兽。”^{[2](P2940)}汤舜民【双调·湘妃引】《自述》:“龙涎香喷紫铜炉,凤髓茶温白玉壶,羊羔酒泛金杯绿。”^{[2](P2968)}【商调·集贤宾】《客窗值雪》:“客窗深闭,止不过香炷龙涎,茶烹凤髓,纸帐低垂。”^{[2](P2994)}李德载【中吕·阳春曲】《赠茶肆》:“龙须喷雪浮瓯面,凤髓和云泛盏弦,劝君休惜杖头钱。”^{[2](P3063)}龙涎香是一种极其名贵的定香剂,即便是鸡舌也是价值很高的香料。在这些描写凤髓茶的文字中,时时伴着这些名贵香料的出现,可见在当时凤髓茶也是极其珍贵的。还有枪旗茶。枪旗茶并非是茶的具体名称,是由带顶芽的小叶制成。这种芽尖细如枪,叶开展如旗,故名。因其产量有限,制作工艺讲究,自然名贵。唐代时的齐己就有《闻道林诸友尝茶因有寄》诗:“枪旗冉冉绿丛园,谷雨初晴叫杜鹃。”^{[2](P117)}而《全元曲》中,马致远《江州司马青衫湿》第三折【二煞】:“离江州谢天地,出烟波渔父国,遮莫他耳听春雷,茶吐枪旗。”^{[2](P398)}第四折【红绣鞋】:“他有数百块名高月峡,两三船玉屑金芽。”^{[2](P400)}《西华山陈抟高卧》第四折【沉醉东风】:“这茶呵采的是一旗半枪,来从五岭三湘。”^{[2](P408)}冯子振小令【正宫·鵝鵝曲】《顾渚紫笋》:“一枪旗紫笋灵芽,摘得和烟和雨。”^{[2](P2543)}春雷之后,采摘的茶叶嫩尖,自然是顶珍贵。

名贵的茶叶作家们赋予它们高贵的气质,吸引了人们的眼球。可是一些来自市井的,普罗大众的茶,又极具生活气息。这些文学作品贴近普通民众的生活,拉近了与人们的距离。如,关汉卿《钱大尹智勘绯衣梦》第一折(李老儿云)“孩儿买风筝去了,老汉无甚事,隔壁人家吃疙瘩茶儿去也。”^{[2](P100)}无名氏《朱太守风雪渔樵记》第三折中写道:“我如今且着孩儿在家中煮下个那疙瘩茶儿,

烙下些椽头烧饼儿，等张那老儿来，问他一声，便知道个好歹。”^{[2](P1784)}这些吃疙瘩茶的场景都极具生活化。“焦下个那疙瘩茶儿，等张老儿老便知道好歹”，可见在普通百姓心里也算是极好的东西。无名氏《鲁智深喜赏黄花峪》第三折中写道：“你可不要把米汤茶搀在里头。”^{[2](P1850)}米汤茶是百姓生活中的寻常东西。无名氏《赵匡义智娶符金锭》第二折：“我好不生得聪明，正在家里吃芝麻豆腐茶哩。”^{[2](P1872)}还有一些，如粗茶淡饭，茶余饭饱这样反映民众生活的短语，出现在《全元曲》的频率很高。

普通人即便是品尝不到名贵好茶，也可通过作家字里行间的描绘进行“心理品茗”。这也不失为一种别样的享受。

《全元曲》中的文学作品既表现了对名贵茶品的喜爱，又有粗俗茶汤的生活场景的描绘，真正做到雅俗共赏。

(六)元代饮茶的“内外”兼收

之前，我们已经论述了一些元代中原地区生产的茶叶种类。随着蒙古政权入主中原，蒙古人的到来带来的是蒙古族的生活习俗。时间久了，有些习俗被中原地区接受，并反映到文学作品中。马致远《吕洞宾三醉岳阳楼》第二折：“(郭云)我依着你，依旧打个稽首，师父要吃个甚茶？(正末云)我吃个酥金。”^{[2](P414)}第四折《收江南》：“俺则待朗吟飞过洞庭湖，您在茶坊中说甚蜜和酥。”^[202]
^(P421)李寿卿《月明和尚度柳翠》中第二折：“疾，兀的不是个茶房。茶博士，造个酥签来。”^{[2](P688)}李德载【中吕·阳春曲】《赠茶肆》：“茶烟一缕轻轻飏，搅动兰膏四座香，烹煎妙手赛维扬……金芽嫩采枝头露，雪乳香浮塞上酥，我家奇品世间无。”^{[2](P3062)}在这些作品中的“酥签”、“酥”和“兰膏”都是蒙古人民生活中必不可少的酥油茶。

这样看来，《全元曲》有关茶文化的文学作品中既不遗余力的描写中原本土茶品，还与时俱进的收入不少外来民族的茶品的记载。另外，除了茶叶的种类，再加上我们前面论述的蒙古族茶食的内传。这些方面证明了元代饮茶习俗的“内外”兼收。

《全元曲》中关于茶叶品种“雅俗共赏”与“内外”兼收的描写共同形成了元代茶文化兼容并包的优良品质。

五、元曲创作中的“茶酒之争”

茶与酒作为人们物质生活中的常备物品本是属性分明两种物品。茶有茶道，酒有酒味，互有区别。直到中国文人领悟了两者的精神内涵——茶的和静清寂，酒的豪情万丈，茶与酒就开始了不休的争论。

(一)元曲中茶与酒

唐代时期，经济、社会、文化都经历了空前的发展。在这种特定的历史前提下，唐代的茶文化蓬勃发展，茶已经开始日益渗入人们的生活中。随着茶在人们生活中的地位越来越重要，在加上《茶酒论》的著述，从此在中国古代文学史上茶与酒展开了一段轰轰烈烈的“争风吃醋”。由于陆羽等文化名士在茶文化创作上形成的社会影响力，再加上当时政权有一些不利于酒业发展的政策，造成茶业及茶文化发展的势头超过酒业和酒文化的势头，就形成了“茶胜酒之说”。

到了宋代，茶与酒达到了更高层次的融合。考虑到宋代当时的社会文化状况，茶与酒的融合深层次上是宋代文人不论是失意还是得志的精神层面对茶与酒的喜爱与包容。宋代复杂的生活环境对文人心境产生的影响，使他们更容易理解并接受茶与酒在各自文化层面上的内涵。从而使茶与酒在宋代文人精神层面达到高度和谐。

如果说，宋代时茶与酒的和谐还产生于文人的得失之心的相互较量。两者的和谐反映在文人内心就是由内心对名利得失的计较逐渐趋向一种内心的平淡超脱。不管是经历挫折的成功者的平淡还是郁郁不得志的失意者的内心超脱。这中间经历了文人内心的挣扎。

但是到了元代，少数民族政权统治下的元代社会文化使茶与酒在宋代的基础上达到更高层次的和谐。这在《全元曲》中有充分的反映。

关汉卿《杜蕊娘智赏金线池》第二折【梁州第七】：“俏哥哥不争你先和他暮雨朝云，劣奶奶则有分吃他那闲茶浪酒，好姐姐几时得脱离舞榭歌楼？”^{[2](P27)}高文秀《黑旋风双献功》第四折【小梁州】：“谁着你一世为人将妇女偷，见不得皓齿星眸，你道有闲茶浪酒结绸缪，天缘辏，不枉了好风流。”^{[2](P206)}在《全元曲》中有文章多处提到了“闲茶浪酒”。这个并列式的短语，在中国文人心中“闲”、“浪”两字能够读出多少的情意。他们那种对“茶”、“酒”的又爱又恨。虽然是既爱又恨，但是，他们心中“茶与酒”在心理慰藉方面依然是同等重要的。

关汉卿《温太真玉镜台》第二折【贺新郎】：“你便是醉中茶，一啜醺然醒。都为他皓齿明眸，不由我使心作幸。”^{[2](P94)}在这里作者用最直白的话语“醉中茶，醺然醒”，来表达茶与酒的亲密关系。文人心中似乎不再执意于茶与酒谁更胜一筹。字里行间我们读出的似乎是庆幸酒醉之后有茶的存在。这种情形胜过唐代，对茶与酒功过的争论不休。这种争论不休在现在看来太多功利主

义。唐代的文人并没有把“茶与酒”真正放在心里，似乎是想通过辩论来展现自己的才华。越过宋代，宋代文人随着社会的发展，对茶与酒的认识和感悟更进一步。文人心中经过内心期望与绝望的挣扎，得与失的较量之后，慢慢归于内心平静。在元代文人眼中，茶与酒的融合是自然而然的，是水到渠成的。

(二)文人生活中“茶酒”世界

如果说，“柴米油盐酱醋茶”这句《全元曲》中高频率的句子是一种最朴实的表达，那么另一种与其意义相似的文化化的表达是“茶药琴棋酒书画”。吴仁卿小令【南吕·金字经】《道情》：“道人为活计，七件儿为伴侣，茶药琴棋酒书画。世事虚，似草梢擎露珠。”^{[2](P2592)}这句话道出了“茶”“酒”在道人、文人的生活中必不可少，甚至到了“伴侣”的程度。

张可久散曲【中吕·满庭芳】《春情》：“家家酿酒，处处闲茶。是非多不管傍人口，算的个情杂……朱帘下，香销宝鸭，按舞听琵琶。”^{[2](P2822)}在这篇散曲中，作者用“家家酿酒，处处闲茶”再加上最后的一句“按舞听琵琶”向世人描绘了一副令人神往的悠闲生活图画。在文人眼中，悠闲惬意的生活离不开酒与茶的陪伴。抛却无谓的争论，真正领略茶与酒给人的最高层次的享受——忘却世间的烦恼，回归最纯真的内心。

与此有异曲同工之妙的，还有卫立中小令【双调·殿前欢】：“懒云窝，懒云窝里客来多。客来时伴我闲些个，酒灶茶锅。且停杯听我歌，醒时节披衣坐，醉后也和衣卧。兴来时玉箫绿绮，问甚么天籁云和？”^{[2](P2917)}在这则小令中，作者很擅于运用词汇，如“懒”、“窝”、“客”、“闲”、“歌”、“醒时”、“醉后”、“兴来时”、“问甚么”，这些字眼刻画了一个主人与其客人追求“乘兴而来，兴尽而回”的随兴、惬意的生活。而“酒灶茶锅”是呈现这种生活状态的一种工具。文人在随意的生活意境里，时时刻刻不忘“酒与茶”。

文人放浪形骸的生活中也不曾离开“茶与酒”的踪影。无名氏小令【南吕·一枝花】《道情》：“……景不嫌物少人稀，食不厌茶浑酒淡，家不离水北山南。有何，不堪？蓝舆到水轻舟泛，稼穡外得时暂。闲饮渔樵半酣，阔论高谈。”^{[2](P3192)}这幅场景中作者描绘的是文人游历于山水之间，“景”、“物”、“蓝舆”、“轻舟”。在这山水之间，“不嫌物少人稀”、“不厌茶浑酒淡”，朋友之间的畅谈就足矣。

(三)普通百姓生活中的茶与酒

《全元曲》中有关茶文化的场景里，“茶饭”一词是出

现频率最高的。这说明茶在日常生活中的重要性。跟“茶饭”相近的一词“茶酒”出现在马致远《江州司马青衫湿》第一折中，【金盏儿】中说道：“只是费了大姐的茶酒，定害这一日，容下官陪补。”^{[2](P391)}这里的“茶酒”虽与苏轼所创想的采用“七齐”“八必”之法酿造的具体物体“茶酒”不同。“费了大姐的茶酒”中不单指茶或酒，更多的是暗指其中的情谊。元代人用“茶”“酒”两字，组成“茶酒”一词，传达出高一层次的含义。

郑廷玉《看钱奴买冤家债主》第一折【鹊踏枝】：“……我也在爷娘坟上烧钱裂纸，浇茶奠酒，我这泪珠儿至今不曾干，至是一个孝顺的人。”^{[2](P325)}王晔《桃花女破法嫁周公》第一折【赚煞】：“直等到月转矮墙西，人约黄昏后。摆祭物浇茶奠酒，只待那七位星官来领受。”^{[2](P1296)}一个时代的文化是那个时代社会生活的反映。

《全元曲》中多次在文章中描述过“浇茶奠酒”的场景。在普通老百姓生活习俗里，丧葬过程中，茶与酒享有同等高的地位。人们在死者的坟前，用茶与酒来表示自己“至是一个孝顺的人”。或想让人了解“我家是敕赐义门李氏，怎敢辱抹家门？”“每日价浇茶奠酒上新坟，怎肯贪图淫欲辱家门。”^{[2](P1772)}这是元代时期，人们的茶事生活习惯。反复的描写这种习俗，足见这种习俗在当时的普及度和人们对这种习俗的接受、重视程度。

无名氏《汉钟离度脱蓝采和》第一折【寄生草】：“……你每日茶房酒肆勾栏串，将着个瓦瓶木钵白磁罐，抄化了些罗头磨底薄麸面。（云）这家酒店推出来，那家茶房抢出去。（唱）吃了些歌妓酒和食，待古里瑶池王母蟠桃宴。”^{[2](P1893)}“串”、“推出来”、“抢出去”，这些散曲中的文字形象的描绘了蓝采和每日乱七八糟的生活状态。这些动态词汇再加上“王母蟠桃宴”让我们联想到的“孙悟空”，展现给我们的就是一幅乱糟糟的生活场景。并且以“茶房”、“酒肆”作为蓝采和生活的背景，就更显得一个“乱”字了得。

总之，元曲创作者作品中的茶与酒之间，没有前朝之间纷乱的理论争辩。它们之间在文人笔下呈现出一幅淡然和谐之态，无争无论，恬然相伴。就像孟汉卿《张孔目智勘魔合罗》第四折【幺篇】中写道：“（正末唱）莫不是茶酒旧相知？”^{[2](P936)}或是兰楚芳散曲【中吕·粉蝶儿】《愚情》中说的一样“临风三劝酒，对月一烹茶，说蓬莱都是假。”^{[2](P3109)}

[参考文献]

- [1] (宋)吴自牧. 梦粱录 [M] // 王云五主编. 丛书集

元代茶曲创作与茶事生活反映(续)

- [成初编[M]. 北京:商务印书馆发行, 1939.]
- [2]张月中,王钢主编.全元曲[M].郑州:中州古籍出版社,1996.
- [3](宋)李昉.太平广记(全十册)[M].北京:中华书局,1961.
- [4](唐)杨晔.膳夫经手录[M]//续修四库全书·子部·谱录类.上海:上海古籍出版社,2011.
- [5](宋)欧阳修著,洪本健校笺.欧阳修诗文集校笺[M].上海:上海古籍出版社,2009.
- [6]杨东甫主编.中国古代茶学全书·北苑茶录[M].桂林:广西师范大学出版社,2011.
- [7](宋)欧阳修著,李逸安点校.欧阳修全集[M].北京:中华书局,2001.
- [8](元)忽思慧撰,刘玉书点校.饮膳正要[M].北京:人民卫生出版社,1986.
- [9](宋)蔡襄.茶录[M].北京:中华书局,1985.
- [10]景印文渊阁四库全书·子部·谱录类·香乘[M].台北:台湾商务印书馆,2008.
- [11](唐)陆羽.茶经[M].北京:中国纺织出版社,2006.
- [12]景印文渊阁四库全书·子部·谱录类·煎茶水记[M].台北:台湾商务印书馆,2008.
- [13](明)许次纾.茶书[M].北京:中华书局,1985.
- [14](明)张大复.梅花草堂笔谈[M]//笔记小说大观.南京:江苏广陵古籍刻印社,1983.
- [15](金)宇文懋昭撰,李西宁点校.二十五别史·大金国志[M].济南:齐鲁书社,2000.
- [16](唐)李济翁.资暇集[M]//丛书集成初编.北京:中华书局,1985年影印.
- [17]贺新辉辑注.元好问诗词集[M].北京:中国展望出版社,1987.
- [18]逯钦立辑校.先秦汉魏晋南北朝诗[M].北京:中华书局,1988.
- [19]李祥林.元代茶文化[J].四川烹饪高等专科学校学报,2004,(4).
- [20](明)毛晋编.(唐)齐己撰.禅门逸书初编第2册白莲集[M].台北:明文书局,1981.

责任编辑:施由明